

# 探访江苏扬州中餐繁荣基地

## 弘扬中华美食文化 助推中餐海外繁荣

“世界美食之都”扬州，自古就是鱼米之乡，历来以盛产美食闻名，是中国四大菜系之一“淮扬菜”的发源地，名师、名菜、名点闻名于世。这里有着深厚的美食文化底蕴和坚实的食品产业基地，这里也是国侨办设立的第

一个“中餐繁荣基地”。

2014年，作为“海外惠侨工程”八大计划之一，国侨办推出“中餐繁荣计划”，第一个“中餐繁荣基地”于2016年1月16日正式落户扬州，基地设立在扬州大学。2022年11月30日，扬



扬州大学中餐繁荣基地展示中华美食。（资料图）

州大学中餐繁荣基地主任孟祥忍接受记者采访时说，7年来，扬州大学中餐繁荣基地秉持“以食为本、以食为缘、以食为媒、以食为桥”的建设理念，搭建五个平台：中餐的教育培训平台、中餐的对外交流平台、中餐发展的研究平台和中餐美食的产业联盟平台。同时，基地通过开展技术培训、线上授课、国际交流、学术论坛、研习班学习等多种形式，提升海内外中餐服务的品质与水准，增强中餐国际影响力和竞争力。

“美食无国界，美味共分享。”孟祥忍告诉记者，扬州大学中餐繁荣基地率先开设了全球性非遗教育网站——中餐繁荣网上课堂。网上课堂相继推出经典菜品、中华年夜饭、烹饪科学、二十四节气菜点、中餐非遗等各类型原创教学视频200多个，并邀请多位中国烹饪大师推出了每周一菜100多道视频，实现了中餐大师教全球网友学做中国菜。

“全球网友学做中国菜就是以食为桥，沟通中外，传播中国美食文化的同時，让更多国际友人了解中国美食、喜欢中国美食，进而结缘中国。”孟祥忍说，中国菜包含着中国的文化密码：

“不时不食”的养生理念，“温良恭俭让”的传统美德，“阴阳五行”的平衡之道……中餐在征服外国友人胃口的同时，也在传递着中国的价值观。

“我们推出二十四节气菜点，正是通过美食，在舌尖上创意地表达中国传统文化的精华。”孟祥忍说，二十四节气在四季中轮回，承载了中华民族的记忆。作为中华优秀传统文化的一颗璀璨的明珠，数千年以来，二十四节气深刻地影响着中国人的农业生产与日常生活。

“助推中餐海外繁荣，任重道远。”孟祥忍告诉记者，中餐在海外历史悠久，已成为海外华侨华人生活发展、安身立命的重要手段和支柱性行业。据不完

全统计，全球目前约有70万家中餐馆，主要集中在亚洲、北美和欧洲。“小而散是海外中餐馆较为普遍的现象，海外中餐发展最大的挑战是人才短缺。”

对此，孟祥忍表示，“扬州大学中餐繁荣基地将探索打造中外中餐大师交流机制，提升、创新海外中餐层次和水准，促进海内外中餐业联动发展。同时，还将建立‘淮扬菜海外培训示范点’，通过示范点为今后开展中餐教学、企业经营提供教学操作、参观、交流场所，并为厨艺交流提供后备厨师。”



二十四节气菜点，立冬：荷包鲫鱼。

### 中国传统的制茶技艺申遗成功 “富春茶点制作技艺”位列其中



北京时间2022年11月29日晚，“中国传统制茶技艺及其相关习俗”在摩洛哥拉巴特召開的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上通过评审，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

2022年11月30日，扬州市文广旅局非遗处處長苗芹告訴記者，在“中国传统制茶技艺及其相关习俗”中，扬州市国家级非物质文化遗产项目“富春茶点制作技艺”专案位列其中。这也是继古琴、雕版印刷、剪纸之后，扬州第四项被列入人类非物质文化遗产代表作名录的项目。

扬州既是全国首个“淮扬菜之乡”，又是全国第四个被联合国教科文组织认定的“世界美食之都”。而中华老字号富春茶社经过几代人的努力，以其独有的经营特色和企业文化享誉中外。

“富春茶点制作技艺的诞生，离不开扬州这座历史文化名城的孕育，离不开茶社经营者的孜孜追求，也离不开众多食客的关心和呵护。富春创立之初，最早以花茶局，后以茶会友，再以点餐客。”扬州富春饮服集团總

经理徐颖巨集告诉记者，扬州“富春”始創于清光緒十一年（西元1885），是首批“中华老字号”、“国家特級酒家”、“中华餐饮名店”。2008年国务院公佈“富春茶点制作技艺”列为“国家级非物质文化遗产”。

值得一提的是，早在一百多年前的富春茶，便因其獨到的技艺，堪称拼配茶的标杆，在中国茶葉史上，独佔一席之地。富春茶是富春茶社獨創的“魁龍珠”。由安徽的魁針、浙江的龍井、富春自家種的珠蘭兒配製而成，取魁針、龍井、珠蘭的前三字合為“魁龍珠”，因三種茶分別來自皖、浙、苏，故有“一壺水煮三省茶”之說。

富春魁龍珠茶與富春麵點的茶點配套，是淮揚菜系的重要支

撐點，皆因運河和長江的孕育、滋養而誕生、發展，自成一派。富春魁龍珠茶早就在“杯”中體現了長三角一體化，三丁包也以“融”為要核。富春茶点製作技艺的組合，可以是一頓平凡但有味的早餐，也可以是一席豐盛的中晚宴，也可以是民俗活動中必不可少的儀式感。

“花、茶、點、菜結合；色、香、味、形俱佳；閑、靜、雅、適兼優，這是專屬於富春的意境。”徐穎宏如是說。

據瞭解，本次入選的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”共涉及15个省（区、市）的44个国家级非遗代表性專案，涵盖绿茶、红茶、乌龙茶、白茶、黑茶、黄茶、再加工茶等传统制茶技艺和茶山茶宴、趕茶場等相關習俗。



富春茶点制作技艺的展示。（资料图）



扬州东門遗址广场塑立着马可·波罗铜像。

### “馬可·波羅杯”中國大運河遊記 全球徵文評選揭曉

2022年11月24日，“馬可·波羅杯”中国大运河游记全球徵文评選結果在扬州东關古渡馬可·波羅紀念館揭晓，共有16篇作品分别获得一二三等奖和优秀奖。

“早在距今1300多年前的中国唐朝，扬州就成为海上丝绸之路的重要起点城市和东方著名港口，许多国际商人和游客慕名而来。到了700多年前的元朝，意大利商人马可·波罗来到中国、游遍中国，其间更是沿着大运河来到扬州，并在扬州为官3年，成为沟通中西方文明的重要使者。”扬州市政协副主席丁一在颁奖仪式上表示，“今天，我们一起追寻马可·波罗的足迹，共同分享获奖者们感悟运河文化、弘扬运河精神的故事。”

“馬可·波羅杯”中国大运

河游记全球徵文活动由扬州公共外交协会、扬州市旅游协会、扬州运河文化投资集团和扬州世界运河历史文化城市合作组织文化发展基金会主办。该活动自2021年3月启动以来，得到了中国公共外交协会、江苏省旅游协会的大力支持，共征集到来自中国、美国、法国、西班牙、意大利、委内瑞拉6个国家187篇作品，经组委会评选出一等奖1篇，二等奖2篇，三等奖3篇和优秀奖10篇。

获奖的16篇作品描绘了中国大运河对社会发展、城市建设、文化滋养、运输灌溉、百姓生活、生态环境等方面的作用，寄托了对世界美好未来的深情展望。

版面图文均由扬州市人民政府办公室提供